# 2023 农业农村局关于法治政府建设工作报告

2023年, 我局创新普法宣传形式, 加大农业执法力度, 完善农业法治机制, 优化监管督察方式, 统筹推进农业农村 领域法治建设工作, 为全面实施乡村振兴战略和实现农业农村现代化提供有力法治保障。

2023年,屈原管理区农业农村局深入学习贯彻习近平法治思想,全面落实中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要》和《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》文件精神,紧紧围绕区党委、区管委中心工作,结合我区农业农村实际,有效规范依法行政行为,促进我区农业稳定发展、农民持续增收、农村社会持续稳定。现将我局 2023年度法治政府建设有关工作情况报告如下:

## 一、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效

(一)深入开展学习宣传教育活动。2023年,为推进依法行政、法治政府建设工作扎实有效开展,我局认真部署依法行政工作,配合市局开展日常督促检查,将依法行政工作与局中心工作同谋划、同部署、同落实、同考核。以党组会、党组理论学习中心组等为抓手,把学习贯彻习近平法治思想作为局党组会议、理论学习中心组学习会的第一议题,组织领导干部进行专题学习研讨,通过专题学习会、研讨会、"三会一课"等形式,组织党员干部学深悟透、融会贯通。

- (二)深入开展农业普法宣传建设。一是认真贯彻法治政府建设有关工作部署,推进普法宣传教育和干部职工学法用法培训,加强依法行政宣传力度,提高了行政管理效能和水平。二是通过网络、报刊、简报、小册子等形式,以"法治宣传月"等活动为契机,将新颁布、新修订的农业农村法律法规规章在涉农镇街进行广泛的宣传,形成了良好普法氛围。三是利用多种媒体、采取多种形式把农业农村法律法规送到村入到户,切实提高了农民的法律意识和维权意识。
- (三)深入加强农业执法监督。我局坚持把农产品质量 安全工作纳入重点工作,认真抓好各项监管工作。
- 一是开展农产品质量安全专项整治。在春管春耕、夏收夏种、秋收冬种等重要农时,加大了对种子、农药、肥料等重点农资市场的监管力度。为确保入市农产品质量安全,确保有问题农产品及时发现、及时处置、及时整改,2023年区本级完成定量监测300批次,顺利完成区级监测计划,接受省市监测抽检250余批次,无不合格产品通报。
- 二是严厉打击私屠滥宰、屠宰病死猪等违法违规行为,促进屠宰行业健康有序发展。2023年共处理病死猪 9984 头、生猪 1797120 产品公斤,无害化处理率达到 100%。为进一步加强农资监督管理,规范农资市场秩序,我局配合市局开展"双随机"抽查执法工作共两次,开展兽药经营门店"双随机一公开"及安全生产工作检查,饲料经营门店回头看工作,

切实维护了农民群众的合法权益,确保农业生产安全和农产品质量安全。

(四)深入建设服务型机关。一是大力推行权责清单制度。完成承接政务服务事项的认领和目录编制和校准工作,并及时在网站上进行公布。二是深化行政审批制度改革。全面梳理本部门政务服务事项清单自查及修改完善工作。2023年度,我局办理拖拉机和联合收割机驾驶证 56 张;办理拖拉机行驶证注册登记业务 107 起,注销登记 2300 起,补换领号牌 4 起,办理拖拉机驾驶证注册登记业务 41 起,拖拉机驾驶证期满换证业务 143 起。

## 二、主要负责人履职情况

(一)强化党组主角定位,全面推进法治建设。作为第一责任人,认真履行法治建设职责,健全党组领导全局开展法治建设的工作机制,切实发挥局党组在推进全局法治建设中的领导核心作用,有效推动了我局法治建设各项工作开展。一是深入谋划部署,将法治建设纳入局年度工作的重要内容,与农业农村业务工作同部署、同安排、同推进;对全局法治建设中的重大问题坚持亲自过问,对重点环节坚持亲自协调,对重大任务坚持亲自督导。二是树立正确导向,坚持重视法治素养和法制能力的用人导向,优先使用法治素养好、依法办事能力强的干部。三是加强制度建设。建全财政投入稳定增长机制和部门协调联动机制,进一步强化责任担

- 当,将乡村振兴工作干在实处、走在前列,不断创新工作机制,持续抓好各项工作有序落实。
- (二)带头学法用法普法,积极传播法治思想。一是带头开展法律知识常态化学习。深入学习习近平总书记作出的"领导干部要做尊法学法守法用法的模范"重要指示精神,积极学习党章党规,习近平法治思想,《宪法》《民法典》以及农业方面的法律法规,切实提升法治基础理论水平。二是将加强法律学习纳入我局加强法治建设的重要一环加以推进。将党章党规、习近平法治思想、国家基本法律法规及农业相关法律法规的学习纳入党组中心组集中学习计划和支部理论学习计划,促进领导干部学法系统化,经常化、规范化,为全局依法履职提供了强有力的法律保障。

#### 三、目前存在的不足

我局执法机构由于刚成立,无法律专技人才,执法力量薄弱、业务水平不高,开展涉法涉诉工作时力有不遗;对农业专项法律法规知识的宣传教育不够深入,部门间的交流合作仍有待加强。

#### 四、下一年度工作安排

2024年,我局将创新普法宣传形式,加大农业执法力度, 完善农业法治机制,优化监管督察方式,统等推进农业农村 领域法治建设工作,为全面实施乡村振兴战略和实现农业农 村现代化提供有力法治保障。